文化新馆将联动海珠湿地争创国家4A级旅游景区



总策划/孙爱群 林洁 执行策划/刘云 执行统筹/罗仕

- 文/图 羊城晚报记者 李春炜 冷霜

文化+生态+旅游"深度融合打造城市新亮点,强化创新要素再塑产业"硬脊梁"。2月22日,广州高质量发展媒体调研行队伍来到广州海珠区、花都区调研,收获众多第一手亮点。其中,市民们关注度极高的广州市文化馆新馆,有望联动周边景点争创国家4A级旅游景区,为城市高质量发展提交一份浓浓文化味的"广州答卷"。

广州市文化馆馆长 董敏向调研媒体介绍, 广州市文化馆(广州市 非物质文化遗产保护中 心)作为国家一级文化 馆,承担着全民艺术普 及、非物质文化遗产保 护的主要职能。

创

全

玉

首

家

据介绍,广州市文化 馆将在2023年-2025年 重点实施六项计划,推动 新馆高品质发展。实施 文旅深度融合行动计划, 争创全国首家4A级景区 中的文化馆。其中,有关 部门将结合新馆发展进 程,探索联合海珠湖公 园、海珠湿地,积极推动 "文化+生态+旅游"深度 融合、品质发展。

今年1月18日至2月5日,广州市文化馆新馆组织了运行测试,约4.2万人次群众通过线上预约方式入馆参观游览、参与活动,"经常是2000个预约名额瞬间就被抢光,十分火爆"。据介绍,广州市文

化馆结合春节与元宵 节,组织策划了公益展 览、培训、讲座、演出、体 验、线上直播等约108场 精彩线上、线下惠民活 动,如非遗主题展览 《"一带一路"背景下的 广作华章——从外贸商 品到非遗保护》《花城百 花开——广州非物质文 化遗产展》、"向美而行 全民艺术普及公开课 春节假期惠民系列活 动、元宵游园会等,获得 了市民的热烈反响,"微 信粉丝量增加13万,阅 读量相较于去年同期增 长了近8倍"。



俯瞰广州文化馆新馆及远处的海珠湿地

□ 产业『答卷』 绿色环保新赛道结虫

累

在新能源车制造的全链 条赛道上,在花都区调研的 媒体能感受到广州在这个产 业的高质量发展底气。

深圳联友科技有限公司 总经理胡永力表示,联友科 技在21年服务汽车行业发 展过程中,始终专注于汽车 行业的数字化,形成了包括 汽车行业的智能制造、数字 营销、智能网联、智能座舱、 自动驾驶等5大成熟赛道, 后续将不断加大联友科技自 身的研发投入,让产品持续 更新迭代,不断创新业务模 式,以引领客户发展,为客户 提供更好的中长期支撑和服 务。胡永力提到,联友科技 打造了联友一系列智能制造 产品,助力客户打造智能、互 联、绿色的数智化制造企业。 在如何促进智能制造

(广州)有限公司研发总监 杨帆表示,广州马瑞利从产 品和制造两个角度入手 产品形态上,汽车的更新迭 代很快,接下来传统汽车的 电子体验架构会产生很大 变化。跨域融合将会在汽 车上得到实现,马瑞利也会 以广州这个研发中心为据 点,支持众多合作伙伴一起 去做;制造角度上,马瑞利 产线的自动化已经达到非 常高的程度,许多产品已经 实现了一两个工人就可以 负责一个年产上亿的产品 线运作,并且在二氧化碳排 放量和绿色环保方面,与可

的举措上,马瑞利汽车电子

国光电器股份有限公司 党委书记、副总裁郑崖民则 表示,新成立的技术研发平

持续发展目标相吻合。

台,面向声学材料研究前 沿,依托于国光现有的广东 省电声电子技术研发与应用 企业重点实验室,致力于声 企业重点实验室,致力于排 广,加速实现关键零件的 国产化替代。当前,新型气 车单元、超高音、车内面的能 车单元、以适应未来新说 汽车对汽车音响的需求。



唯品会 在数字创新 上不断有新 空破

,从『管理引导』向『首席 ",中称",,"源首服提到",中称",","源首服提到","源首服提到"。

创新不但来源于产业"硬件",更重要的创新还在于制度、理念、发展路径等。在调映中,多项制度让调研媒体喷槽和,等

海珠区相关部门就介绍了"首席服务官"制度。据介绍,这项制度有效实现了服务从"拼政策""拼土地"向"拼资源""拼服务"的转变。组建首席服务官队伍作为移动式服务窗口,为企业和产业人才提供了从落户到成长、从发展到壮大的全过程精准服务。

咏声动漫副总裁阎冰则向 媒体提及了行业内正在探讨的 "开放生态"新概念。她表示, 考虑构建一个IP及资源公共 平台,用企业的IP孵化体系和 资本,赋能原创数字动漫IP的 发展,共同促进广东动漫产业、 文化产业的高质量发展。

唯品会党委书记、副总裁 张亮则提到"以数据资源作为 生产要素,赋能上游实体制造 业"的创新。他表示, 唯品会 技术团队创新开发的"供应商 智数平台",以共建、共享的 思路,面向品牌开放一系列用 户运营工具,消费需求捕捉精 准了、企业投入产出比提高 了、消费者实惠更多了,品牌 商的投入产出比上涨了十多 倍。通过唯品会供应商智数平 台,品牌商家可实时洞察用户 诉求,开展分层与精准运营,并 结合平台提供的销售数据反 馈,提高打造爆款的成功率。

观察

羊城晚报记者 徐振天

制造向<mark>"智"</mark>造, 为高质量发展夯实牢固根基

制造业无疑是广州市2023年发展蓝图的年度热词。2月19日在广州举办的读懂广州高质量发展论坛上,首个作主旨演讲的国家创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、重庆市原市长黄奇帆提出,推动广州高质量发展的重点在制造业。

推动制造业提质扩量增效是 省市的共同目标。当前,广东省"出知五"规 划目标中,制造业增加值占GDP的 比重要超过30%。广州去年在政府 工作报告中首次提出制造业立市, 实施先进制造业强市战略,希望广 州制造业比重在"十四五"期间能 回升到25%以上。

在广州高质量发展媒体调研行对智能汽车、生物医药、科技材料等战略新兴产业的调研中,一个个奋楫勇进的身影显现,他们朝着高质量发展的光明路途昂首挺进,合力推动广州打造具有国际竞争力的先进制造业集群、加快形成数字经济引领的现代工业和信息化产业体系。

千川汇海阔,筑牢广州市制造业当家厚实根基,离不开一众老牌

制造企业埋头苦干的实干精神。在 全球电声行业享誉盛名的国光电器 生产车间,在全球领先的汽车供应 商马瑞利集团在中国落成的第一家 工厂里,我们看到,老牌制造企业志 在千里,始终重视研发投入、增强技 术研发能力,主动拥抱VR设备、智 能座舱产业,提升自己的制造水平。

制造业比重要稳中有增,还应向技术创新要增量。在墨羲科技自研的核心零部件全面实现国产化的石墨烯生产线前,在瑞松科技54秒便可下线一台整车的国内首条自主研发并率先量产的柔性智能车门装调线前,我们看到,新兴制造企业紧紧依靠技术创新,一步一个脚印,扎实推动制造向"智"造转变。

2023年,广州已确立坚持产业第一、制造业立市,加快构建现代化产业体系,推动资源要素向实体经济集聚、政策措施向实体经济倾斜、工作力量向实体经济加强的宏伟目标,而在这背后,众多老牌、新兴制造企业扎根这片沃土持续发光发热,正是这座城市昂首阔步走在高质量发展康庄大道上的底气所在。

严羊城晚报

2023年2月23日/星期四/理论评论部主编/责编 傅铭途 / 美编 关彩玉 / 校对 桂晴

JI野评A5

E-mail:wbsp@ycwb.com

多地学校因新冠甲流停课

今日论衡之民生探微

甲流等发布停课通知。2月20日,据浙江省杭州市西湖区教育局报,截至2月19日18时,西湖区教西进报,截至2月19日18时,营助地域,大原检测呈阳性,初步考虑为新冠感染。学校根据"乙类乙管"处置预案,发布班级停课4天的通知。此外,上渐至华级因学生发烧停课的情况。即性、发烧、停课……这些细阳性、发烧、停课……这些细

阳性、发烧、停课……这些细细白在一起,很容易把人立立去几年的防疫场景中去。人力过去几年的防疫场景中去。人力,这一现象也引发了一些大力,这是不是意味着第二次会身情高峰又要来了?停课会不会停课人为一种常态?实际上,的经历,为我们在过去三年所经家的情况来看,有着诸多区别。正如专家的指出的,对此大不必恐慌。

原本影响并不大的停课,之 所以引发不小的关注,主要原所以引发不小的关注,主要原则 恐怕还是因为它激起心态。 "这是因为它激起心态。 "这是因为它激起心态。 "这个人,《流感样的》 《观暴发疫情处置指南(2018年版)》 就明祝提出,流感样病(四人些了病) ,根据实际情况,可减少或可能 学校和单位的集体活动,尽可能

成为大规模的常态现象。

□朱昌俊

总之,当前的社会秩序正在 加速回归正常状态,但社会认知 和心态的调整,可能仍有一些滞 的一点,应该引起更多的

充满道德感的宋文武,定义了

古安亚孙

近日,安徽怀远一中的宋文 武老师突发脑溢血不幸离世。2 月22日,中青报以《老师的葬礼》 为题,梳理了宋文武感人至深的 事迹。比如,这些年至少资助了 二十几个学生;从2002年起,宋 文武至今累计献血36次,捐献总 量1.32万毫升。

这是一位好老师,一位让人 看了他的事迹,不禁热,有盈数的 好老师。好在哪里?首先教,怀 好。一个细节是,2004年起,怀 还县抽调你远一中、怀远二中、 怀远三中的优秀教师,组建"怀 证县一二三高考辅导班",甚至 直接以宋文武的名字命名 个班:"文武班"。

调而朴实的人。 走进宋老师直抵人心的的是进宋老师直抵人心的。 情故事,除了感动还是意意。人 常说"学高为师、身正为范"。 实,有多少人能真正做到饱 点?有多少老师能够毫无愧 地称自己配得上这样的赞誉? 宋文武令人感佩之处在于, 他的确确做到了这样。评价 一位老师是否优秀,不能光看他 是多么敬业,也不能光看到他培 养出了多少人才,还要看他究竟 影响了多少人的价值观,塑造了 多少人的灵魂

的精神是可贵的。

由此,我们可以再度探讨什的 公表师?好老是充为。 是有和引导应该是充充的前提下。 好是不可,在严爱相济的前提下。 晚之以理、动之以情,让学生"亲 其师""信其道"。为什么不正 学生亲宋老师、信其道?身他做到了学高为师、身正为 范?"好老师要用爱培育爱、激发爱、传播爱,通过真情、真心、真诚拉近和学生的距离,滋润学生的心田……"可以说,宋老师完全做到了这一点,他是一个大写

宋老师曾在文章中写道: "我知道,这节课尽管有太多。" 不舍,终究还是要下课的。" 联系到宋老师的猝逝,不由得了。 好老师,他们失去听宋老师的课了。从另一方面看,宋老的的课道产,足以让师师的课了的精神遗产,足以此树对空生受益标杆,在这个时代具有深刻意义。

(作者是北京知名时事评 论员)

热点快评

□熊丙奇

高职毕业生月均收入不如农民工,该如何破解了

"互联网大厂"2万元月薪 "践踏学历"?高职毕业工资还 不如农民工?2023年1月,北京 某院校一名硕士生发布的一则 "吐槽帖"引发热议。无独有偶, 据日前广东省发布的2022高职 教育质量年度报告相关数据,广 东高职院校毕业生平均月收入 3869.21元,比此前国家统计局

公布的去年农民工月均收入

4615 元还低 700 多元。(2月21

 凭,而应该给受教育者高质量的 技能教育,提高高职毕业生的就 业竞争力与薪酬待遇。

近年来,针对如何提高职 业教育的吸引力和地位,很多 建议都指向要提高技能人才 的薪酬待遇。然而,这并没有 得到用人单位的支持:如果技 能人才真有高技能,提高薪酬 待遇没问题,可很多职业院校 毕业的学生并没有高技能,怎 么给他们更高的待遇? 相对 而言,没有高职学历,只是高 中或初中毕业的农民工还更 务实、好用一些。这就让提 高技能人才待遇陷入恶性循 环——待遇低,影响职业教育 的地位和吸引力,进而影响 职业教育质量;技能人才培 养质量低,又反过来影响到

待遇提升。 这一恶性循环,已经影响 到各地的中职招生和办学。根 据全国教育等职业发展有等职业发展有等职业教育等职业者,2018中,2021年,202

相对而言,高职的吸引力 比中职高,但其吸引力主要来 自文凭,而不是职业教育局 量。不少上高职者,是冲着高 职大专文凭才读高职。有的高 职院校也看准这一点,并没有 给高职学生相应的高质量技能 教育。如把最后一年作为"就业年",让学生自己去找就业实习单位、找工作,不给学生正常教育,这导致三年高职变为两年;还有的职业院校把学生作为廉价劳动力,组织学生到专业不对口的企业实习,所进行的实习工作,就是干与农民工一样的流水线操作。

这种情况必须纠正。要破除职业教育质量低、技能人才薪酬低的恶性循环,首要责任在职业院校,必须提高职业教育质量,给学生货真价实的技能教育,提高毕业生的就业竞争能力。

当前,职业院校提高人才培养质量的难点有二:一是缺经费,二是缺现代学校制度。解决职业院校办学经费问题,必须加大对职业教育的投入。从全世界范围看,发达国家对职业教育的投入是对普通教育

投入的三倍,而我国对职业教育的投入,还没有达到对普通教育的投入水平,这显然无法教育。我国新修订的《职业教育。我国新修订的《职业教育书》明确,职业教育是和,要优化须育平等的类型教育,要优化须对标高质量技能人才培养,保障对职业教育的投入。

民工的困境。 **(作者是知名教育学者)**